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SOCIEDADE BRASILEIRA DE FÍSICA 

REUNIÃO DE CONSELHO 

31 DE MAIO DE 2023 

REUNIÃO VIRTUAL 

 

No dia 31 de maio 2023, às 10h00, foi realizada mais uma reunião do Conselho 

da SBF, de forma remota, em vídeo conferência, presidida pelo Presidente, Prof. 

Rodrigo Capaz. Estavam presentes os Conselheiros, Adalberto Fazzio, Marcos 

Pimenta, Luis Carlos Crispino,  Rogério Rosenfeld, Cristiano de Mattos, Teldo 

Anderson Pereira e as Conselheiras Andrea Latge, Carolina Brito e Maria Emilia 

Xavier Guimarães. Estavam também presentes os membros da Diretoria Prof. 

Caio Lewenkopf, Secretário, Susana Souza Lalic, Secretária Geral e Gustavo 

Dalpian, Tesoureiro.  O  Presidente inicia a reunião que teve a seguinte pauta 

aprovada pelos presentes: 1) Confirmação da aprovação da ata da reunião de 

27 de março de 2023,  2) Comunicados da Diretoria,  3) Comunicados do 

Conselho, 4)  Novo pró-reitor do MNPEF (proposta de criação do cargo) 5)  

Comitê de Ética – processo do Prof. Nelson Barrelo, 6) Regimento da OBFEP, 

7) Comissões de área, 8) Nomeação da Comissão Fiscal e 9) Outros assuntos. 

O Presidente inicia a reunião e, como a ata do día 27 de março (item 1), já estava 

aprovada pelo Conselho e publicada na página da SBF, não houve necessidade 

de mais uma aprovação. O Presidente passa para o item 2) de pauta, 

Comunicados da Diretoria, e pede ao Prof. Caio Lewenkopf, Secretário, que 

relate os últimos acontecimentos em relação à troca da corretora Ransom.  O 

Prof. Caio Lewenkopf explicou que a corretora enviou um e-mail aos segurados, 

logo após o término dos serviços que eram prestados à SBF, contendo 

acusações caluniosas à SBF. O envio desta correspondência e seu conteúdo 

serão questionados judicialmente. O Prof. Caio Lewenkopf explicou aos 

membros do Conselho que a SBF já havia comunicado a todos os segurados 

sobre a troca da corretora e, logo em seguida ao email da Ransom, alguns 

segurados entraram em contato com a SBF questionando os motivos que 

levaram à troca de corretora. Seguindo orientação dos advogados, a Diretoria 

enviou aos segurados, que se manifestaram, uma nota curta  com 

esclarecimentos sobre a motivação da mudança de corretora. O Presidente 
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segue para o item 3) de pauta, comunicados dos Conselheiros. Não havendo 

manifestações, o Presidente segue para o item 4) de pauta, Novo pró-reitor do 

MNPEF (proposta de criação do cargo). O Presidente informa que o comitê de 

busca formado pelos Profs. Adalberto Fazzio, Marcos Pimenta, Marcello Ferreira 

e pelas Profas. Andrea Latge e Deise Vianna propuseram uma Resolução 

instituindo o cargo de Pró-Reitor de Pós-Gradução da SBF, antes de, 

efetivamente, dar lugar à busca. O Presidente apresenta o documento em tela, 

já com algumas sugestões de alteração na redação original, feitas pela 

Secretária para Assuntos de Ensino, Profa. Katemari Rosa e pela Comissão de 

Ensino. Após troca de ideias sobre a redação de alguns artigos, o Presidente se 

compromete a atualizar o texto e enviar aos Conselheiros e Conselheiras, por 

email, para a aprovação final. Para dar continuidade ao assunto e atualização do 

documento o Presidente faz o seguinte encaminhamento: 1) manter a cláusula 

de homologação pelo Conselho e 2) introduzir um mecanismo de lidar com a 

eventual situação de vacância. Os Conselheiros e Conselheiras aprovam o 

encaminhamento e o Presidente reforça que fará as alterações e as encaminhará 

por email para aprovação final.  O Presidente continua e solicita ao Comitê de 

Busca que comece a trabalhar, adiantando-se à aprovação do documento. O 

Presidente também informa que em poucos días será lançado, na página da 

SBF,  o edital do Comitê de Busca.  Em seguida o Presidente passa ao item 5) 

da pauta, Comitê de Ética: processo do Prof. Nelson Barrelo. O Presidente 

começa informando que o art. 18 do estatuto da SBF não é muito claro quanto 

ao protocolo que deve ser seguido em relação às penalidades aplicadas aos 

sócios em procedimentos disciplinares.  Desta forma, ele consultou os 

advogados para que estes comentassem como deveria ser encaminado o 

processo se o Conselho decidir levar adiante a denúncia relatada no parecer da 

Comissão de Ética. Neste caso, o denunciado pode recorrer ao Conselho e 

apresentar sua defesa e ainda pode recorrer, em última instância, à Assembleia 

Geral.  Alguns pontos são discutidos entre os Conselheiros e Conselheiras e o 

Presidente sugere o seguinte encaminhamento, que foi acatado por  

unanimidade: a Comissão de Ética será convidada para reunir-se em sessão 

extarordinária com o Conselho para que este possa tomar uma decisão mais 

embasada. Em seguida alguns Conselheiros fazem relatos sobre a escola do 

CERN, como foi organizada nos últimos anos e sobre a participação da SBF. Em 
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seguida alguns Conselheiros fazem relatos sobre a escola do CERN, como foi 

organizada nos últimos anos e sobre a participação da SBF. O Conselheiro 

Marcos Pimenta manifestou sua opinião de que a SBF deveria continuar 

participando desta organização e sugeriu que a Diretoria retome as conversas 

com a Renafae e Sprace para a organização da Escola do CERN em 2024. Em 

seguida o Presidente segue para o item 6) de pauta, regimento da OBFEP. O 

Presidente pergunta se algum dos presentes tem alguma dúvida e o Conselheiro 

Cristiano de Mattos sugere algumas alterações para serem feitas nos artigos 9º 

e 10º do regimento. Além dessas alterações o Conselho concorda que não deve 

haver nenhuma menção a financiamento feito por órgão de fomento. O 

Presidente concorda e se compromete a levar as sugestões ao Prof. David 

Viana, coordenador da OBFEP. Em seguida o Presidente passa para o item 7) 

de pauta, Comissões de Área e coloca em tela o documento que regulamenta a 

sua criação e extinção. O texto é aprovado e o Presidente coloca em votação a 

criação de uma nova Comissão de Ciência e Tecnologia da Informação 

Quântica, que é aprovada por unanimidade, em caráter provisório. O Presidente 

segue para o item 8) de pauta, renovação da Comissão Fiscal, e informa que o 

mandato desta Comissão, formada pelos Profs Antonio Gomes e Carlos 

Chesman e pela Profa Rita de Almeida, terminou no final de maio e que uma 

nova composição deve ser indicada. A Conselheira Andrea Latge se prontifica a 

fazer parte da Comissão e o Prof. Antonio Gomes e a Profa. Rita de Almeida 

serão convidados a permanecer por mais um mandato. Se alguns deles não 

aceitar, a Profa. Thereza Paiva será convidada. O Presidente pergunta se 

alguém gostaria de trazer mais algum assunto. Não havendo manifestações, o 

Presidente encerra a reunião às 12h25.   

 

 

Rodrigo Barbosa Capaz 

Presidente 

 

Maria Beatriz da Costa Santos 

Secretária da Reunião   


